

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d'una înainte

In București la casa Administrației Din Județe și Străinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în străinătate 60 Șase luni 15 25 Trei luni 8 13

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI LA ADMINISTRAȚIE din Străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate. Anunțuri la pagina IV... 0,80 b. linie III... 2,- lei II... 3,-

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDAȚIA No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

Era cinstei Mizeria de la C. F. R. Scrisoare din Franța NARCISA

București, 10 Martie 1893

ERA CINSTEI!

Par'că vîd și astăzi pe D. L. Catargiu, rumen la față, nervos, respunzînd D-lui C. C. Dobrescu, care îl interpelase asupra hoțiilor de la Galați, bazat la fie-care afirmațiune pe constatările anchetei oficiale. Șeful partidului conservator asigura Camera și țara că administrația sa e un monument de anchete, și că dacă D-sa nu s'ar simți în stare să împace pe toată lumea (!) și să observe onesta administrație a banilor publici, n'ar rămănea un moment la putere numai pentru cele două-trei mii de lei ce-l primește pe lună, ci s'ar retrage la Golașel, unde ar avea de reț de bine să mănănce o bucată de mămăliguță.

Toată tirada primului ministru, cu mămăliguța în coadă, nu era în realitate de cît mușamaua sub care s'au acoperit și au rămas nepedepsite hoțiile din Brăila, exproprierile scandaloase de la Pitești-Curtea-de-Argeș, Bacău, etc., după cum au rămas nepedepsite asasinatele oficiale din poliția orașului Dorohoiu, din Romanși, din Cuzlău și de la Teioasa,—după cum vor rămănea nepedepsite furturile și destrăbălarea deosebite în administrația averei casei Sf. Spiridon din Iași.

Și doar' la Sf. Spiridon din Iași s'au descoperit lucruri grave, care nu sunt numai niște pure neglijențe, cum se credea la început, ci abuzuri, calcări de lege și hoții în toată forma.

Așa, donațiunile care s'au făcut casei Sf. Spiridon pentru anume destinațiuni și deci sub anume condițiuni, au fost trecute ca simple venituri pentru echilibrarea bugetului. Un caz: I. D. Gr. Leon a lăsat condițional o donațiune de 260,000 de lei; donațiunea a fost trecută ca venit în bugetul anului 1891—1892, din care cauză familia Leon va face proces Epitropiei.

Apoi s'au cheltuit sume de sute de mii de lei pentru construcții la Iași și Slănic, fără licitație, cum cere legea comptabilității.

Ce e mai grav însă, guvernul liberal aprobează în 1887 niște planuri și devizuri premiate de Epitropie pentru construirea noului otel de la băile Slănic și Camerele au votat creditele necesare, înviniind pe Epitropie să le contracteze. Când vine D. Holban în fruntea Epitropiei, contractează împrumutul, înlătură planurile pentru care el era votat, și începe a construi cum îi place și cum îl vine D-sale la îndemână. Cum rămănea acum cu aceste construcții, în care, după cît ni se spune, a intrat deja apă și a pătruns umezeală? Sunt ele și răman construcții particulare ale D-lui Holban? Sau dacă D-sa încearcă a le trece Epitropiei, fi-va dat în judecată, pentru a se lămuri cu ce drept a înlăturat niște planuri definitive, aprobate de minister și de consiliul tehnic superior? Fi-va dat D-sa în judecată pentru a se lămuri cu ce drept a cheltuit creditul votat pentru efectuarea acelor planuri, făcînd fără învoierea nimărul, construcții după placul și fantazia D-sale?

Conservatorii chiar sunt scandalizați de chipul cum areva casei Sf. Spiridon a fost administrată sub epitropia D-lui Holban și au cerut primul ministru destituirea și darea D-sale în judecată.

Stăruințe zădărnice, credem noi. Dacă afacerea va veni înaintea Camerei, cu prilejul discuției bugetelor de pildă, D. L. Catargiu se va ridica de la locul său, ne va spune ceva despre monumentul său de anchete, ne va amenința iarăși că se retrage la Golașel, ca să mănănce mămăliguță,—și majoritatea va trece la ordinea zilei.

Nu de geaba trăim sub era cinstei!

Ioan N. Roman

TELEGRAMS

WINDSOR. 9 Martie. — Regina Prințului și prințesa de Battenberg au plecat ieri la Florența prin Portsmouth și Cherbourg.

LONDRA, 9 Martie. — Guvernul a declarat la Camera Comunelor că D. Palmer a fost autorizat să facă conversiunea împrumutului vamal, dintre cari 4 milioane și trei sferturi n'au fost încă plătite, în împrumut de 4 și jumătate la sută.

ST.-PETERSBURG, 9 Martie. — Principele băncii vor urca scumpul la 6 la sută. ROMA, 9 Martie. — Azi noapte o bombă a izbucnit la intrarea palatului marchizului Sanchetti, maestrul al ceremoniilor Papale; s'au sfărâmat o mulțime de geamuri.

O altă bombă a fost găsită în scara unei case din strada Quatro Fontane. Ea a fost confiscată înainte de a face explozie.

INSTANTANEE

D. conte Goluchowsky

Sunt azi șase ani, de când reprezentantul M. S. Apostolice a remis Regelui Carol scrisorile sale de acreditare.

Tinărul diplomat sosesea între noi cu o reputație a sa, făcută de un articol din Figaro. Ziarul parizian nu'l cruța de loc și descria pe secretarul de ambasadă ridicat la rangul de ministru plenipotențiar la București ca pe unul dintre bulevardiștii cari se îngrijesc mai mult de a face zgomot, de cît de a avea un renume de distincțiune elegantă, câștigat pe bună dreptate.

Pecetea cu care fu însemnat atunci contele Agenor—acesta e numele său de botoc—i-a rămas și pare azi prea adinc săpăt în tablele cronicei contemporane, pentru ca să existe primejdia ca ar putea dispărea din gura publicului.

D. conte Goluchowsky ne a sosit blond, cu ochi albaștri, cu obraji înfloriți. Șase ani au fost de ajuns pentru a întinde umbre de amurg pe fața sa și a scoate la iveală destulul unei finețe, care nu va avea nevoie nici de un Plutaric, nici de un Vapereau, pentru a fi povestită.

Zăpada care s'a îngrămădit pe barbetele blonde ale diplomatului austro-ungur n'a schimbat intru nimic tărcălele personajului nostru împrejurul damelor. D. Goluchowsky e un flutur din școala contemplativă și care nu aduce nici o pată de imoralitate—trebuie s'o recunoaștem—contractul care'l unește cu cea mai fermecătoare dintre femei.

În Franța, țara tuturor naivităților, contele Agenor era polonez și se juca cu sentimentalismul francez, tot-d'una atașat de această naționalitate exotice. Îl plăcea atunci să evocă chimera unei alianțe austro-franceze. Mai târziu, în România, în cercurile în care se jură numai în numele triplei alianțe, el se arată austriac îndărjit, exaltînd până la ceruri această hidră cu trei capete, paznicul mult mai neadormită a siguranței tronurilor, de cît a prosperității popoarelor.

Prietenos cu cel mare, mîndru cu cel mic, ministrul austro-ungur n'a cunoscut nici odată mijloacele. Bate peste burta pe unii, calcă pe picioarele altora, fără nici o grijă de clasa mijlocie, pe care acest nobil galician se face că n'o cunoaște.

Samne particulare: Vorbește ca de niște prieteni personali de toți prinții mai mult sau mai puțin vinzători ai tronurilor lor, pe cari Germania ni-l trimete. Dacă s'ar lua cine-va după contele Agenor, ar crede că el este frate de cruce cu toți.

Pușca germană

Cu ocaziunea discuțiunii în Reichstag a bugetului ministerului de război s'a înscut un incident foarte important. Deputatul Ahlwardt vorbind de armamentul german a spus că puștile Löwe sunt cele mai proaste puști și a acuzat pe inventator de trădător.

Acuzațiunea această a sîrnit o mare gălăgie în Reichstag, iar președintele a fost nevoit să șme la ordine pe orator.

Mizeria de la C. F. R.

Multe accidente, care aproape zilnic se întâmplă pe căile ferate, nu provin de cît din prea multa muncă, aproape supraumană, la care este supus personalul inferior. Acești oameni, avînd un salariu, care nu le permite a trăi de cît în condițiuni foarte mizerabile, sunt departe de a avea un fizic care să reziste unei asemenea munci. Cît timp administrația C. F. R. nu se va gândi de a spori acest personal, de a'l plăti bine, creîndu-l o poziție sigură, aceste nenorociri și accidente nu vor înceta. Să nu crează că restrîngînd numărul lor, plătindu-l foarte prost, își va mări veniturile. De altfel, economia produsă prin aceste fapte nesocotite, este înapoiată cu vîrf și îndesat, prin enormele stricături ce le cauzează aceste accidente.

Ca să ne dăm seamă pînă la ce punct extrem administrația C. F. R. împinge această economie (?) vom face descrierea groaznică, dar foarte adevărată, a poziției personalului inferior. Vom începe cu frînarul.

Frînarul este cel mai inferior slujbaş, din tot personalul serviciului mișcării, dar tot odată și cel supus la munca cea mai neumană ce și-o poate închipui cine-va! Fînd foarte puțin la număr, se vîd trenuri lungi de marfă, de câte 50—60 vagoane, care n'au ca personal de cît 2—3 frînari și un șef de tren, care și acela în multe cazuri este tot un frînar. Aceste trenuri parcurg distanțe mari, sute de kilometre, fără ca acest personal să fie schimbat. Și se știe că trenurile de marfă merg cu o viteză mult mai mică de cît trenurile accelerate și de persoane, diu cauza multului "bruto" ce l'au încărcat. Afară d'asta, mai la toate stațiunile, aceste trenuri se opresc timp îndelungat, fie că încarcă mărfuri sau fac manevră în stație. Se vîd în toate zilele trenuri de marfă, întîrziate cu 2—3 ore peste termenul fixat. Ei bine, la această muncă nerăbdătoare frînarul este nelipsit; așa că, după un serviciu chinător de 15—16 ore, ajunge acasă istovit de puteri, pentru ca odihnindu-se câte-va ore, să înceapă a doua zi aceeași muncă.

Consecințele acestui tratament barbar se pot vedea în toate zilele, cît 10% din acești nenorociți cad victime accidentelor, fie prin ciocniri, fie că, fiind prea obosiți, adorm și cad de pe frînă. Iar în cazul când au scăpat d'aceste hopuri, apoi munca din cale afară, excesivă, îi duce cînd în mormînt.

Dar, în schimb, să vedem cum știe Onor. Direcțiunea a C. F. R. și în genere toate organele administrative ale acestor instituțiuni, să răsplătească serviciile acestor oameni! Sunt ei plătiți bine? Au ei vr'o siguranță de slujba lor? Sau cînd își rup o mână ori un picior, se gîndește această administrațiune să îngrijască de ei mîcar în timpul boalei? Nimic din toate acestea.

Un frînar este plătit cu 2 lei pe zi. Se scade din acestia 10 bani, reținere de 5% a pretinsei case de ajutor, va trebui să primească în mână 1 lei și 90 bani. Să dăm atențiune că va trebui să primească 1 lei și 90 bani, dar nu cît îi primește! Și iată pentru ce: Dacă s'a îmbolnăvit fără de veste, așa că n'a putut să vestească imediat pe superiorii săi, sau din întâmplare a scăpat trenul, inspecția respectivă nu se mulțumește numai a șterge ziua din lista de plată, dar îi dă și o amendă ce de regulă nu e mai mică de 5 lei! Adică 7 lei pentru o singură absență!!! Poate foarte bine acest nefericit funcționar să și justifice absența, arătînd că a fost bolnav, sau să se prezinte la serviciu întîrziînd d'abia o oră, nimic nu i se fine în seamă. Amenzile au ajuns o adevărată calamitate pentru acești funcționari. Ele se aplică pe o scară întinsă și putem zice cu siguranță, că nu este slujbaş care să nu fie frustat, cu cel puțin 20%, pe lună, prin această percepere mai mult că ilegală.

Najung atîtea belele pe capul lor, mai trebuie să mai vie încă una: reținerea. Direcțiunea căilor ferate merge așa de departe cu această spoliățiune, în cît s'a vîzut că pentru niște serbări zădărnice, ce nu priveau nici de cum pe acești funcționari, acele făcute cu sosirea prințului Ferdinand și a soției Sale în țară, acești nefericiți au trebuit să contribuie și ei cu câte 2 lei!

Trecem la o altă chestiune,—aceia d'a vedea în ce mod ingrat și înfam tot-d'odată, se dau acești funcționari afară,—fără a se ține în seamă numărul anilor serviți și infirmitățile dobîndite în acest serviciu. S'a putut zice, în coloanelor acestui ziar (din 18 Ianuarie 1893) cum un macagiu, din stația Buzău, care a servit 21 de ani în căile ferate, rămas infirm în urma unui accident nenorocit, fu aruncat pe drumuri, în toată یرnei,—pentru un motiv cu totul ridicul.

Nu de mult, astă toamnă, o circulară a inspecției de mișcare din Buzău, punea pe 2 părți: definitiv și provizoriu. Acest din urmă compune 1/4 din totalitate. În personalul provizoriu nu figurează numai frînari, macagi și asistenți lor,—dar chiar impiegiții, telegrafisții, etc. După cum vedem oamenii deștepti, cu oareși care cultură,—și cari îndeplinesc roluri destul de importante. Toți aceștia sunt plătiți cu ziua, și numai acele zile sunt plătite, în care au fost prezenți la slujbă,—iar dacă din nefericire ești bolnav,—fie c'această boală și-a provenit din exces de muncă, sau în urma unui accident,—atunci nu ești plătit!

Să vedem acum, ce poziție le este creată cînd acești slujbași devin infirmi? Se bucură ei de vr'o ajutor în asemenea cazuri? Nimic. Și atunci trebuie să murcască ca să-și câștige pâinea de toate zilele. Se vîd mulți din ei, cărora accidentele le au rupt câte o mână, sau un picior,—și cu toate acestea sunt întrebunțați ca paznici de noapte. Iar dacă sunt așa de infirmi, în cît nu pot fi întrebunțați la nimic,—atunci devin cerșetori.

Aceasta este trista situațiune creată acestor slujbași. Slefii de puteri din cauza muncii excesive și a traiului mizerabil, des-nădăduși de viitor, gîndindu-se la poziția lor nesigură,—sunt departe de a putea corespondența scopului. Cu această ocaziune, amintim onor. Direcțiunei a C. F. R. că pe timpul cînd niște societăți Austriace aveau în exploatare aceste căi, acest personal era cu mult mai bine tratat de cît în timpurile actuale. Cu destulă durere vedem dar, cum o instituțiune a Statului devine mai exploataătoare de cît niște societăți străine care, cu toate că n'aveau alt scop de cît înavușirea, erau mai umane în acele și legile lor. Să sperăm însă că această stare de lucruri nu va avea durată lungă. Actuala administrație a C. F. R., nefiind de cît un putregău,—va cădea; și numai atunci această instituțiune va înceta de a mai fi privită ca un loc de groază și de supliciū.

Argus.

Scrisoare din Franța

În momentul cînd veți primi această scrisoare, veți fi aflat, este probabil, prin telegraf, sfîrșitul procesului Panama. Care va fi acest sfîrșit? Care vor fi osîndirile sau achitățile pronunțate?

Este netrebuncois de a face despre aceste o profeție, care s'ar putea găsi în deacord cu responsurile juraților. Cu toate acestea, este permis a crede că teoriile D-lui de Lesseps și altor corupători vor avea soarta care li se cuvine și că avocatul Barbox a întrebunțat în zadar finețele sale. Da! e fin, avocatul Barbox! El este chiar foarte fin!

Ar fi fost destul de mulțumit dacă ar fi putut, cu apărarea clienților lui, de la carl el câștigă banii șostincios, să dea câte-va lovituri bune Republicei. Din nenorocire pentru el, a fost atât de fin, că s'a incurcat singur în mrejele în care încercase să arunce pe unii și pe alții.

Trebuie să fi uitat istoria într'un mod serios pentru a-și închipui că se poate ucide Republica cu ast-fel de săbil de lemn și puști de pale atât de ușoare.

Nu, Domnilor! încă nu v'a sosit vremea! Marianne este mai vioaie ca nici odată și puteți, dacă voiți, fabrica contra ei alte arme.

Mica lor intrigă era cu toate acestea bine țesută. Republica fiind femeie, ei și-au închipuit că o vor putea resturna printr'o femeie și D-na Cottu, Jeanne d'Arc a timpurilor de față, a fost însărcinată de a scăpa pe Regele și cavalerii lui fideli.

Val! totul este pierdut, chiar onoarea! Destul ni s'a repetat că D-nii aristocrați erau singurii depozitari ai onoarei franceze și că nimeni mai mult de cît ei și chiar atât ca ei, n'a avut respectul femeii. Asta era bună de povestit în epoca în care nu se autorizau de cît edi-

țiunile ad usum Delphini. Dar pentru noi, cari cunoaștem istoria țerei noastre, pentru noi cari nu am considera ca o onoare pe bastarzi făcuți de un Rege sau un prinț surorilor noastre sau femeilor noastre, pentru noi cari nu ne-am face un titlu de glorie de a fi purtat armele contra Patriei noastre, noi ne facem de datoriile omenești o idee cu totul altfel, mai înaltă și mai generoasă.

Și trebuie să mărturisesc că nu la această idee răspunde depozitiunea D-nel Cottu înaintea juraților. Este evident că ea n'a fost în toată această afacere de cît un instrument în mâinile avocatului; dar ea a probat prin atitudinea sa, că a fost destul de deșteaptă pentru a fi înțeles bine rolul pe care fusese pusă să l'joace.

Avocatul Barbox neliștit de osîndirea clienților săi la tribunalul corecțional și pentru a atinge mai bine pe magistrații Republicei, cari au pronunțat această osîndire, n'a găsit nimic mai bun de cît să atace Republica însăși.

Pentru a ajunge la scopul său, el a voit să nimicească pe unii din oamenii cari au ocupat înalte funcțiuni guvernamentale. Loviturile sale cele d'înteu au fost date, după indicațiunile D-lui de Lesseps, care voește să ne facă să l'luăm drept o victimă, D-lor Floquet, de Freycinet și alții.

Dacă noi l' condamnăm din punctul de vedere curat republican, pentru că enocînd un șantajiu, n'au pus în urmărire pe autori, suntem totuși siliți a recunoaște că onoarea lor rămănea perfect neatinsă și că nici un ban din enormele sume delapidate la compania de Panama, n'au intrat în buzunării lor.

Avocatul Barbox a înțeles bine că și-a greșit efectul. Cu sentimentul curat de cavalier francez, al cărui monopol, cum se pare, îl au apărătorii tronului și al altarului, el n'a pregetat de a se slui de o femeie pentru a ajunge la rezultatul dorit. El a împins pe D-na Cottu în luptă; și nu se plîngă dar dacă ea primește lovituri. Ea a primit deja și în unanimitate presa republicană a calificat cum s'a cuvenit, cursa în care D-na Cottu a voit a face să cadă D-nii Soinoury și Nicole. A fost de ajuns revelațiunea lui Goliard și sincerele declarațiuni ale D-lui Bourgeois înaintea curții și a Camerei, pentru a nimici acest nămol de minciuni.

Astăzi, toată lumea este luminată asupra acestui complot care a mișcat Europa întreagă în 48 de oare. A fost într'adevăr, o mare nedăbicie de a se lega de D. Bourgeois, a cărui onoare este înatacabilă. Numele său singur a ajuns pentru a dovedi de care parte a fost adevărul și în aplausele tuturor adevăraților republicani D. Bourgeois și-a reluat portofoliul justiției. Poate că el n'a pus în cercetările crimelor și mai ales a criminalilor din Panama toată vigoarea trebuncoasă, dar, totuși noi suntem asigurați, că atât cît va face parte, el și unul sau două alții, din acest minister, dreapta nu va câștiga teren.

Raymond

INCIDENTUL DIN ZIUA DE SF. FILIP LA BUCUREȘTI ÎN 1845

V

La începutul anului 1845, constatăm o oareși-care schimbare în atitudinea D-lui Billecoq față cu Domnul Tîrîi-Romănesci. Ori-care să fie pricina care i-a ar căta să o atribuim,—fie temere de a fi mers prea departe, fie observațiuni trimise poate de ministru, fie că schimbarea de tactică izvorea dintr'un interes personal,—faptul este că D. agent se arată într'o zi de tot vesel că „Prințul a spus pe față în vileag, căt era de ferecit guvernul său că avea a trata în toate materiile consulare cu principii așa de netede, așa de binevoitoare ca cele ce prezidă la toate afacerile cancelariei (franceze) 1"; altă dată că Prințul se ocupă de adevăratele interese ale orașului și chiar de-a-l face mai sănătos 2). Vorbește de lucrările ce se fac; merge chiar pîn'a crede că Altea Sa are gîndul tăruit „de a arăta învățătorilor săi neajunsurile educațiunii ce i-a fost dată", adică acela de a se mintui de pretinsul jug al D. D-lor Dașkoff și Titoff. „De altmîntre", scrie D. agent, „e chiar singura nădejde ce rămănea onora din cel ce l'au înălțat la tron, cea că vrea, rămas patriot, ca un armăsar care-și

1) D. Billecoq către D. Guizot, 1845 (Anchivele Ministerului afacerilor străine, Paris). 2) D. Billecoq către D. Guizot, scrisoarea din 24 Februarie 1845. (Arhivele Ministerului afacerilor străine, Paris).

simte laturile strivite de călărețul care-l insultă, îl rănește, și ia, în furia sa, un ast-fel de avânt, prin ast-fel de tărîmuri, în călărețul călărește să piară poate și dînsul, dar să iasă în sfîrșit d'acolo un mare învățămînt care să scape Țara a cărei fericele este încredințată 1). Bănuim oare-și cum că D. Consul n'a recunoscut patriotismul Prințului de căt în această împrejurare, în dorința-i de sigur de a viri această frază, care-i încănta urechile.

Nu că D. Billecoq nu' scrie în mod plăcut; departe de noi această gândire. Am fi mai mult de părere că, de l'a lăsat D. Guizot în postul său de la București, cu toată încrederea foarte mărginită ce căta să aibă într'însul, din ziua în care-l povățuia „să nu asculte prea mult de o pornire poate prea mare de a se convinge de ceea-ce se potrivea mai bine cu nuanța propriilor sale idei sau simțiminte personale“—e că corespondența D-sale 2) făcea pe filosof să petreacă și să-și uite de muncă. Si într'adevăr, cum să rămîi serios, când citești această zugrăvire a situației politice a Țării Românești, în luna Maiu 1845?

„In această stare a lucrurilor, cel mai mult din marii boeri vin că mă văz, imi arată mersul repede al faptelor, imi vorbesc de durerile lor, imi destăinuiesc desnaideja lor;—toți acești oameni sunt tocmăi cel carî au grăbit căderea Prințului Ghica;—... Dar bun creștin pe căt și funcționar plin de conștiință, imi primesc cu bunățate, imi îmbărbătez să aibă răbdare, imi potesc să-și pue tot zelul lor de îmbunătățire în a se îndrepta pe ei înșiși și pe care din ei, o știu, pleacă aducînd în sine omagii acestei atitudini politice care, rece și liniștită, în zilele lor de vijelie ca și în cele în care sunt răpiți de îmbătare, însuși încă cuvinte care să-și mîngie în durerile lor și să le infirine a-vinturile lor de reacțiune. Și, isbiți de această stăruitoare lealitate a reprezentățiunii franceze, el nu știu ce să admire mai mult, țara care impune asemenea principii, sau principii care se fac din Franța prima națiune din lume“.

Ce păcat că această conștiință a funcționarului nu o găsim de căt sub condeiul lui!

De altmîntre, acest stil plin de imagini care reaminteste versurile lui Moliere:

Ce style figuré dont on fait vanité
Sort du bon caractère et de la vérité;
(Acest stil plin de figuri, din care unii își fac o fală zadarnică,—pășeste în contra caracterului cel bun ca și a adevărului).

aceste fraze rătunzite care infasoară cu cumpătare, fără a le pune însă sub obroc, laudele ce D. Consul își dă însuși, n'a de scop numai să încinte pe ministru, ci mai ales să pregătească pe E. S. să înțeleagă ținta scrisorii din 30 Iunie. In această corespondență, D. Billecoq deplînge starea de lucruri ce înțelegă, și răspunderea, o aruncă pe „D. Dașkof, care“, zice D-sa, „are două greutăți și două măsuri, și care a primit de la guvernul său, în mai puțin de cincî ani, până la zece sau două-sprezece distincțiuni,—decorațiuni, demitațiuni, gratificațiuni sau răsplăți deosebite.—Toți agenții steini carî l'au ajutat în această politică au primit cu grămadă asemenea probe de recunoștință sau de dărnicie din partea guvernului lor“.

Va voi D. Guizot să înțeleagă cuvintele D-lui consul? Nu. Adevărul despre atitudinea D-sale politice, despre relațiunile D-sale cu oamenii opozițiunii, despre conspirațiunea-i ascunsă în contra Domnitorului, au încetat de a fi o taină pentru Cabinetul francez. In luna Martie 1846, D. Billecoq este rechemat și înlocuit prin D. Nion.

Isbit pe neașteptate, D. Billecoq răspunde ministrului că a primit depeșa prin care E. S. îl „face onoarea de a-l vesti, că, pe a sa propunere, regele a pus capăt misiunii sale; că nădăjduiește că spiritul înalt al E. S. îi va da dreptate de care se crede vrednic“, și sfîrșește prin aceste cuvinte: „Îndrănesc dar să vă cer pentru mine, Domnule Ministru, după două-zece și cincî de ani de serviciuri bune și conștiințioase“.

Această scrisoare, așa de liniștită prin forma-i, nu lasă să fie bănuit autorul c'ar avea vr'un gând ascuns. Dar n'ar cunoaște bine pe D. consul cine ar crede că este în cugetu-i de a se retrage cu demnitate. Rechemarea-i,—care nu-i altceva de căt o disgrază,—și smereia înfringerii sale într'o campanie pe care o duce cu îndrăzneală de la 1842, au deslănuit într'însul un viscol de mîni! Ași răbuna, și a-și gîndea retragerea cu pri-lejul unui scandal, iată ceea-ce vrea. Și cum îl trebuie un prilej, îl dă însuși naștere, în ziua chiar a Sf. Filip, sîrbătoarea M. S. Regelui Franței.

La 1-ă Maie 1846, urmînd uzurile în vecl păstrate în asemenea împrejurare, secretarul de Stat al Ministerului afacerilor streine, marele postelnic Emanoil Baleanu, merse la consulatul Franței spre a felicita pe D. consul general, în numele Domnitorului.

Care nu fu umirea marelui postelnic când întorcîndu-se acasă, primi, de la D. gerant al consulatului Franței, o scrisoare prin care aceasta se plîngea de o „insultă mare făptuită în contra persoanei Majestății Sale, prin lipsa de prezință la consulat a miniștrilor, în ziua Sf. Filip“.

In zadar, chiar în același zi, i răspunse D. Baleanu că se înșela că vizita nu era nici de cum obligatorie după regulamentele românești, că era un lucru de simplă politeță; că de altmîntrelea colegii săi se aflau bolnavi, sau lipseau din pricina sîrbătorilor Paștelor; în zadar li reaminti că „singura vizită neapărată fusese făcută în numele Domnitorului în mod solemn.“ D. Billecoq rămase surd la ori ce lămurire. Își hotărîse planul; pași cu răceală la a lui executare. Prin urmare, rupse ori ce relațiune cu guvernul românesc și-și dete jos stindardul.

Temerea de a pune pe urmașul său într'o grea pozițiune, de a crea guvernului Regelui o situațiune falsă în ziua în care silit lumina se va fi făcut asupra pretinsei insulte făptuite în contra Majestății Sale, nu opri un moment pe D. Billecoq în deservirea vinovății sale fapte.

După ce a arătat D-lui Guizot împrejurarea din ziua Sintului Filip, neșînd, pe căt putu, nici o seamă de adevăr, după ce a invinuit pe Domn de a fi redevenit iarăși „iute, absolut“ 1), de cănd îl privise ca disgrățiat, își ceru pașaportul și părăsi București. Interesele consulatului și ale supușilor francezi fusese puse supt ocrotirea consulului general englez, D. Colquhoun, nu mai puțin vrăjmaș al Prințului Bibescu de căt prietenul său Billecoq, din ziua în care mina feti celei mari mare a Alteței sale i fusese refuzată.

Graba însă a D-lui Billecoq de a părăsi București îl avea rațiunea sa: scopul-i era de a întâlni pe D. de Nion, de a-l robi cugetarea, de a-l înfățișa situațiunea și caracterul Prințului în modul cel mai puțin priincios, de a-l întoarce de la ideea de a merge la București, și de a nu părăsi partida de căt după ce va fi încurcat situațiunea.

Acest plan fu căt p'aci să isbutescă: vasul ce aducea pe D. de Nion întilni, lângă Vidin, pe acel ce ducea pe predecesorul său; ș'acolo, în acele căte-va minute de convorbire ce D. de Nion avu cu D. Billecoq, consulul cel nou fu cu vioiciune pofit să meargă la Galați, iar nu la București. „Dar“, povestește D. de Nion, dînd D-lui Guizot seamă de îndoelele sale, „mi s'a părut că guvernul Regelui avea, mai mult de căt ori cănd, în asemenea împrejurări, nevoie de a avea la București un agent pătruns de instrucțiunile sale cele mai din urmă, neșupus nici unui interes, nici unei preocupări personale, în stare în sfîrșit de a-l face să cunoască fără sminteală starea lucrurilor cea adevărată, și să n'lesnească, prin faptul însuși al prezenței sale, sfîrșirea unei supărăcioase neînțelegeri 2).“ Și noul consul general „se stabilî provizoriu în București, fără de altmîntre la schimba ceva în ordinea de lucruri ce sînta.“

Această purtare, care primi aprobarea E. S. ambasadorului Franței la Constantinopol, face cea mai mare cinste tactului și devotamentului acestui diplomat.

Aflîndu-se încă sub înfrîntura poveștilor D-lui Billecoq, „D. de Nion crede că purtarea guvernului românesc a fost ne-cumpănită și de invinuit în ce privește pe Majestatea Sa.“ Dar, om de bun simț, deplînge că „acest act de mare necuviință,—face aluziune la pretinsa insultă,—să nu fi lăsat D-lui Billecoq alt ceva de făcut de căt trimitera notei sale la secretarul de Stat și ruperea pe loc a relațiunilor diplomatice.“ El se n'treabă, fiind de tot neștiutor de complotul urzit de fostul consul, „dacă viitoarea sosire a urmașului său nu-i dădea cel puțin un prilej pentru a amăna o discuțiune atît de gravă, lăsînd'o pe seama unui agent nou, pe care nici o prejudecare, nici vr'o particulară ținare de mînte de răi, nu-l puteau îngrijii nici atînge 3)?

Faptul totuși este că situațiunea se încurcă: D. Baron de Bourquey neputînd crede că D. Billecoq ar fi preschimbat.

INFORMAȚIUNI

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra romanului: Mizerie Regală

de **Robert Scheffer**
fostul secretar al Reginei
pe care vom începe a-l publica în foia ziarului nostru la pag. IV-a de Lună 15 Martie curent.

Sectiunea II-a a Camerei a respins aseară, după o vie discuție, creditul de un milion de lei cerut de guvern pentru restaurarea palatului regal de la Cotroceni, precum și creditul de 700 mii de lei pentru cumpărarea unui palat în Iași prințului Ferdinand.

Cele Valte sectiunii au primit proiectul de credit.

După apanagiul, după dotațiunea de 300 mii de lei pe an, etc., țara e chemată să mai dea aproape două milioane pentru palaturile dinastiei.

Vom reveni.

Din comuna Obarșia, plasa Balta, ud. Romanați, ni se scrie că preotul Oprea Bucoșescu ține locul a trei preoți și a unui învățător, bine înțeles, nefăcînd bine nici una din aceste slujbe.

Afară de asta, numitul preot ține și o cărciumă la care a adus fete din Transilvania, pentru uzul cuvioșilor sei clienți.

Am dori să știm ce părere are D. Take Ionescu și S. S. Mitropolitul despre aceste afaceri.

Demisiunea D-lui Aslan, prefect al județului Suceava, a fost primită.

Sunt doi aspirați pentru postul de prefect al Sucevei: D-nii deputați Dem. Zarișopol și Măcărescu.

Cele mai multe șanse de a fi numit le are D. Dem. Zarișopol.

Marele proces Blumenfeld se va judeca la 5 Aprilie înaintea Curții de Apel.

Diseară se va întruni consiliul de miniștri.

In acest consiliu guvernul va hotărî ca Adunarea să țină și ședințe de noapte pentru a se termina discuțiunea bugetului. Dacă ședințele de noapte nu vor accelera votarea bugetului, atunci guvernul va cere o două-sprezacime din bugetul actual.

Curator al averei rămasă după defunctul colonel E. Alcaz, a fost numit D. Nicu Gane.

Tribunalul de Iași, în urma reclamațiunii moștenitorilor, a ridicat D-lui Măcărescu, deputat junimist, însărcinarea de curator al averei lui Alcaz.

D. Esarcu, fost ministru plenipotențiar al țării la Roma, se va întoarce în primele zile ale săptămîneli viitoare în Capitală.

Mult așteptată mișcare în magistratură se va face pe ziua de 1 Aprilie, cănd mai mulți magistrați vechi vor fi invitați să-și reguleze drepturile la pensie.

A apărut de sub presă I-a fascioară din tomul III al Marelui dicționar al limbii române de D. B. P. Hașdău. Afară de studiul introductiv despre *Genealogia popoarelor balcanice*; acest volum coprinde toate cuvintele de la B până la Ban inclusiv. Monografiile cele mai importante sunt: *B, Ba, Baba-Novac, Babă, Babele, Bacău, Bade, Bag, Boie, Baier, Bulă, Balmoș, Balș, Ban.*

Amintim lectorilor noștri, amatori de bună muzică, că în astă seară Mercuri, în sala palatului Ateneului, va avea loc concertul D-lui Ernest Narice, care va începe la 8 jum. oare.

Duminică 14 Martie corent, se va reprezenta la Teatrul Dacia, de societatea Lyrică Română, *Căldoria în China*, operă comică în 3 acte de Labiche și Delacour, muzica de F. Bazin.

Se prezice un mare succes acestel operete atât prinfrumusețea muzicei căt și prin îngrijirea cu care se montează. Toată trupa va juca în această operetă, în care va debuta un nou tenor de forță, *D. Mihail Tănăsescu.*

Costumele și decorurile vor fi noi. Actul al treilea se petrece pe fregata Fulminanta.

Eri a venit înaintea Curții cu jurați procesul de calomnie intentat ziarului *Lupta și Adevărul* de către preotul Leahu din Iași în contra căruia poporenii ieșeni au adresat ministrului de interne un denunț prin care arătau că acest preot, în calitate de epitop al bisericii Banul din Iași a sfeterisit suma de 100,000 lei.

Curtea era prezidată de D. G. Economu, iar fotoliul ministerului public era ocupat de căte junele procuror Crăsnaru, care s'a distins printr'un rechizitoriul destul de necuviincios la adresa presel spunînd că adesea oară presa nu merită respectul ce i-se dă.

Din partea ziarului s'au prezentat D-nii Al. Lefteriu și Al. Ionescu, asistați de D-nii avocați G. Panu, Em. Cologlu și F. Gesticone.

Apărarea, arătînd numele autorilor denunțului, în urma căruia au apărut notițele la adresa preotului Leahu, a ridicat incidentul că procesul nu se mai poate judeca de vreme ce procesul trebuie in-

tentat autorilor denunțului adresat ministrului de interne.

Curtea, în unire cu concluziunile inteligentului procuror, a respins incidentul.

Inculpații s'au retras din dezbaterile procesului, iar jurații au pronunțat, în lipsă, verdictul de achitare, dînd ast-fel o bună lecțiune atât președintelui căt și junelui procuror care credea că găsisse momentul de a-și afirma talentul său oratoric și a-și răzbuna pe infama presă.

La pronunțarea verdictului publicul a strigat: *Trăiască jurații!*

Se zice că D. procuror Crăsnaru va fi numit șef inspector al bucururilor de servitori. Numirea ar fi din cele mai potrivite.

Al XI Congres al corpului didactic se va ține la Galați, în zilele de 22 și 24 Martie, în care se va discuta: *metodul de predare al științelor naturale în învățămîntul primar.*

Inscrierile se fac la D. secretar C. C. Dobrescu, profesor la liceul Sf. Sava, strada Scaune, 47.

Direcțiunea regală a căilor ferate a acordat o reducere de 50% din tarifar la ducere și întoarcere.

ȘTIRI TELEGRAFICE

PARIS, 9 Martie. — Comisiunea de anchetă a ascultat pe D. Loubet în privința măsurilor luate pentru arestarea lui Arton. D. Loubet a afirmat ca toate măsurile au fost luate, dar n'a voit să dea detalii și de a arăta persoanele întrebinate pentru cercetări.

CATULLE MENDES

NARCISA

Era o mare tristare în tot regalul pentru că ficea regelui era căt pe ce să moară de foame. Cel de foame? o princesă? Oare nu existau destule cirezi prin pășuni, destul vinat prin păduri, legume în câmpuri, fructe în grădini? Oare nu erau la curtea regală destui bucătări în bucătărie? Ce catastrofă se întâmplase? Cum se putea face ca o atît de nobilă și bogată persoană, să n'aibă ceea ce chiar rare ori lipsește și celui mai sărac țaran în coliba sa, ceșetorul în bordeiul său,—un codru de pîne?

El i dacă ar fi voit atîta pîne căt ar fi dorit, prăjiturile cele mai dulci, în fine lucrurile cele mai gustoase din lume; ar fi fost de ajuns să facă numai un semn, pentru ca să-i se pue pe masă, înaintea ei cărnurile cele mai bune, vinaturile cele mai delicate, peștii cel mai proaspeți, etc. etc. Dar această princesă nu putea să mănânce aceste feluri de mîncări cu care se susțin bărbații și femeile; nu, pentru că urșitoare, încă de cănd ea era în leagăn, o blestemaseră să se nutrească numai și numai din flori de curînd inbobocite, sau din fluturi care-și găsesc hrana din sucul lor cel dulce. Dar, de vre-o două săptămîni, o furtună îngrozitoare, pusteia grădinele, răsturna și devasta florăriile din acest regat, în căteră aproape imposibil de a se găsi măcar vre-o petală de trandafir sîlbatec sau vre-un cactiu de Cactus. Nu, nici măcar o zambilă, nici măcar o iasomie, mîrgărită, gură-lupului, lălea, nici chiar în gîrdurile de mărăcin vreo ramură de spin înflorit.

Iar întru căt privește fluturii, deja de mult timp, vînturile îi dusese în țări necunoscute, unde acuma poate cădeau triști și morți, iar aripele lor plutind în aer ca și fulgii cei ușuratici. Așa că princesă se afla în starea cea mai de plîns pe care și-o poate cine-va închipui; era mai palidă de căt toate florile cele mai veștede, dintre care uumul una dacă ar fi fost ar fi putut să scape pe biata princesă; și ar fi murit de sigur dacă postul său s'ar fi prelunțat mai mult, fie chiar numai cu căte-va ore.

Așa, această princesă era și de un caracter foarte rătăcios, căci chiar în momentele cele mai vesle cănd nimenea nu o putea supăra ca foamea, tot-d'una se certa cu D-soarele sale de onoare; dar acuma, vî puteți închipui dogenile ce le făcea cănd intra în camera princiară fără a i aduce cea mai mică floriceică din câmpuri sau păduri.

II

Am zis,—și avul dreptate s'o zic,—că căt tot regalul era în tristare din cauza morței celei apropiate a prințesei. Nimeni n'ar fi cunoscut pe regele tatăl ei, care atît încărîntase numai în căte-va zile; ministri, șambelani, majordoni, îi făcea milă să i vezi, căci ar fi fost nepoliticos din partea lor, e se arăta vesel pe căd șeful statului era în cea mai adîncă suferare.

Dar cea mai sîncară, cea mai violentă desperare era în inima unui pei! căci, de mult timp el o adora, fără speranță; ideea că princesă va muri, îl confundă într'o astfel de stare că ar fi făcut milă chiar tigriilor din păduri, stîncelor din munți dacă ar fi fost acolo pentru a-l vedea. Această,—nu că el ar fi voit să se laude de bunățatea prințesei, la din contră, nici un cuvînt n'ar fi în stare să ne arate cruzi-

mile ce dînsa întrebunța cu acest tîner paj care era în serviciul său,—când ofta el, ea rîdea, cănd el se ducea seara la dînsa pentru a-i îndeplini vre-o poruncă, ea nu numai că nu-și întorcea fața de la dînsul, ceea-ce ar fi fost o pomană, dar îl privea în ochi, se așeza, zicînd:—

—Bine, bine, vino, a sosit ora să mă cule, scoate-mi te rog, ciorapii“, și apoi se depărte cu D-soarele sale, care nu încetau asemenea ca a ride de dînsul, fiind crude asemenea ca și princesă. Dar ele erau scuzabile căci nu erau iubite de acest sîrman copil.

Atîta barbarie a prințesei nu-l împedea pe dînsul de a fi cel mai gingaș dintre amanți; și dacă cine-va i-ar fi zis că princesă nu era așa de blîndă ca mielul din turmă, el s'ar fi supărat înroșindu-se.

De cănd vîzu el că ficea regelui se pierde din zi în zi din cauza furtunii care nimicea florile cu fluturii, numai stătu un moment la îndoaia. Alergă în toate părțile regalului, căutînd trandafiri, mîrgărite, etc. pentru prințul aceleia pe care o iubea. Dar nu se găsea! Totuși, continuă a căuta.

Cine-va îl spuse prințesei: „Alteța voastră știe că pajul plecat cu speranța de a vă culege un priz?“

Ea surise cu dispreț, pîrînd că ar mânca cu scîrbă florile pe care le va aduce sîrmanul copil, și zicea:

—Ah ce foame mi-e.

Pajul însă, străbătea întreaga țară în căutarea florilor, el scobora în văi și urca cele mai primejdioase virfuri, cu speranța că poate ar găsi, între două stînci, aproape de ghețari, floarea misterioasă a Alpilor, mică și albastră, care ar fi împedat să moară aceea de care el se îndrăgise. Dar nu, chiar pe cele mai înalte virfuri, în văile cele mai adînci, nici o floare! Atât fuse furtuna de înfricoșătoare și întîrîțată; se întoarse înapoi după toate sfîrșirile sale cu durerea adîncă a necazului.

—Prevăzusem, zise princesă; e într'adevăr ridicol ca să se încredințeze la astfel de copil grija persoanelor regale.

III

Atunci tînerul paj auzind aceste cuvinte spuse de princesă, simți inima sa zdrobită și sfîșiată ca și cea a unei păsărele cănd vede apropiindu-se vulturul, cu ghiarele sale deschise. Și fiind că princesă avea îndoită nenorocire și de a fi prada morței și de a nu recunoaște îngrijirile aceluia ce vroia s'o scape, se hotărî să nu mai trăiască, să moară, o dată cu cea pe care o iubea. Alergă către un izvor apropiat, foarte limpede și foarte adînc, gata a se arunca într'însul.

Pe marginele apei, după ce încă cu speranță își aruncă în zadar privirile ca să vadă dacă nu care cum-va vea un lotus înflorise pe acolo,—căci un lotus ar fi fost de ajuns prințesei pentru a-i mai potoli foamea,—se aplecă să se arunce. Totuși, stătu la îndoaia căci numai plăcut nu-i să mori, cănd ești înca atît de tîner, și sunt atîtea femei frumoase în lume.

Îi veni o idee. Citise în cărți vechi, că un tîner, care se ogîndise în unda unei ape, devenise floare. Pentru ce o asemenea soartă nu mi-ar fi permis și mie? Floare, va fi mîncată de princesă, și deci va fi scăpată. Se aplecă în izvor, și-și privi chipul, îl privi mult timp, și se lăsă în fine să cadă.

Și de abia căzuse în apă, cănd o Domnișoară de a prințesei, care de căt-va timp, se învîrtea și pîndea pe acolo, culese de pe marginea apei o narcisă, făcută din pei, o narcisă galbenă care de abea înflorise.

Narcisa făcu pe princesă să aștepte mîrgărite—nînd-că furtuna trecuse,—înflorind în grădini. Totuși ea fu puțin satisfăcută, și zicea mușînd cu frumosi săi dinți petalele care, după cele ce se povestea, era însăși ale pajului mort pentru dînsa:

—Da! da! trebuie s'o mîncî! Dar într'adevăr n'a fost tocmăi bună nici floarea asta.

Paul Mironescu.

Rectificare

De niște indivizi, puțin scrupuloși, fiind informat că D. C. Ștefănescu, directorul provizoriu al școlii de arte și meserii din Ploiești, nu și-ar fi vîzînd de școală și, că n'ar fi posedînd diplomă de absolvire unei școli, pe care informațiuni bazîndu-mă ca venite din izvor sigur, am publicat un articol intitulat: Școala de arte și meserii din Ploiești, în ziarul *Adevărul* de la 12 Decembrie 1892. Pentru acuzățiunile coprinse în numitul articol, D. Ștefănescu, întîndu-mi proces și venind înaintea Curții cu jurați de Ilfov, în ziua de 9 Martie, curent, mi-a dovedit înaintea mai multor persoane că posedă diplomă de absolvire a școlii de meserii din București; că n'a fost copist la ministerul domeniilor, după cum scrisesem eu, dar că a fost șef mecanic la o școală oare-care din streînatate, la Iași, etc.

Asemenea, citînd regulamentul școlii de meserii din Ploiești, m'am convins că D-sale i se cere a preda mecanica și geometria descriptivă; iar pentru celelalte cursuri pe care le atribuiam D-sale sunt profesori.

În ce privește concursul ținut în Decembrie, pentru definivă ocupare a directoratului acelei școlii a obținut nota media 14—15.

Veracitatea tuturor acestora este confirmată printr'un proces-verbal, semnat de delegatul Comitetului permanent de

1) D. Billecoq către D. Guizot, scrisoarea din 2 Septembrie 1845 (No. 157, No. 163. Arhivele Ministerului afacerilor streine, Paris).
2) D. Billecoq către D. Guizot, scrisoarea din 27 Maie 1845, n. 152, n. 596. (Arhivele ministerului afacerilor trîne, Paris).

1) D. Billecoq către D. Guizot, 2 Mai 1846, No. 170, No. 172 (Arhivele Ministerului afacerilor streine, Paris).
2) D. de Nion către D. Guizot, scrisoarea din 15 Mai 1846, No. 1, No. 80.
3) D. de Nion către D. Guizot, 24 Mai 1846.

Prahova, de care, subsemnatul, luând act, am convenit să rectifică acuzațiunile aduse D-lui C. Ștefănescu.

El. Munteanu.

DIFERITE STIRI

DIN ȚARA

Președintele Republicii franceze a acordat, compatriotului nostru Dr. D. Critzman *Medalia de Aur*, pentru serviciile aduse cholericeilor, ca medic al portului Dunkerque, în vara anului trecut. De asemenea facultatea de Medicină din Paris, îi a decernat *Medalia de bronz* ca recompensă a tesel sale *Incercări asupra sirongomitiei*.
D-rul Critzman, reținut la Paris, pentru niște lucrări importante, se va întoarce în țară în toamna anului acesta.

DIN STRAINATATE

După rapoartele oficiale alegerile din Serbia s'au făcut în toată țara în o ordine perfectă. Intervenția puterii armate n'a fost necesară nicăieri. Așezămintele contrarii, — spun rapoartele, — sunt neînțelese. Cel trei deputați răd cali cari s'a zis că au fost arestați, au fost d'ținuți înainte de a-și fi pus candidatura.

D. Gladstone, șeful cabinetului englez, s'a însănătoșit pe deplin, D-sa a și luat parte la lucrările Camerei comunelor.

File rupte din Album

Acel guvern este mai bun, care i vașă pe popor să se guverneze el pe sine însuși.
Gothe

Eu cunosc pe cine-va, care are mai multă minte de cât Napoleon, de cât Voltaire și de cât toți miniștrii ce au existat, există și vor exista; și acest cineva este: *Opinia publică*.

Talleyrand

Parizianii au respectul morților; acest sentiment îi dispensă de a respecta pe cel vii.
A. Tournier

Până la 40 de ani femeia își face talia pentru rochiile sale. După 40 de ani își face rochiile pentru talia sa. Nu am încă 40 de ani.

Augustine Brohan
(4 Noembrie 1861)

Un ultim cuvânt

— De ce bei atâta? frate dragă!
— Beuți și eu! ce să fac?... ca să-mi înec necazurile....
— Și izbutești?
— Aș!... de geaba.... necazurile ale dracului știu să înoate!...

Verdictul în procesul Panama

PARIS, 9 Martie. — Juriul a dat un verdict afirmativ în privința D-lor Blondin, de Lesseps și Baihaut și negativ în privința D-lor Fontan, Sans Le-Roy, Beral, Dugué de la Fauconnerie, Gabron și Antonin Proust. D-nii de Lesseps și Blondin au obținut circumstanțe atenuante.

Curtea a condamnat pe D. de Lesseps la un an de închisoare; pe D. Blondin la două ani; pe D. Baihaut la cinci ani închisoare, la degradare civică și la 750,000 franci amendă. D-nii Baihaut, Blondin și de Lesseps au mai fost condamnați la daune interese, ce se vor fixa ulterior, și la plata celor 375 mil franci D-lui Monchicourt, lichidatorul companiei Panama. Cel-paiți șase acuzați au fost achitați.

Înainte de a se pronunța verdictul, D. de Lesseps a pronunțat câteva cuvinte asupra tatălui său. Pe urmă a afirmat că tot-d'auna și-a făcut datorita. El a rugat juriul să-și amintească că dacă a cedat oare căror recomandățiunilor, a fost că trebuia să se gândească la miile de subscriitorii. D. de Lesseps a adăugat: „Știu că acest moment este suprem, că voiți să cunoașteți tot adevărul. Mi-am consultat conștiința; am căutat să-mi aduc aminte dacă nu am făcut vre-o greșală, dacă nu mă am să descoper ceva. Eh bine, pentru ultima oară afirm că am spus tot adevărul.”
Aceste cuvinte pronunțate cu o voce emoționată, au produs o vie impresiune.

Școala profesională

Pentru Domnisoare
— București, Calea Moșilor, No. 188 —
Sub direc. D-nei, Aglaé Arcadius
Cu șase secțiuni: Croitorie, Lingerie Mode, Flori, Corsete, și Ciorapi (cu mașina). Se primesc fete de la 12—18 ani; externe fără plată, interne cu preț de 30 lei pe lună. Comandele se efectuează cu prețurile cele mai moderate.

Buletin atmosferic
Institutul Meteorologic

București 10 Martie s. n. 1893.
Înălțimea Barometrică la 0° 759.1
Temperatura aerului -2°.0
Vântul liniștit
Starea cerului senin
Temperatura maximă de ieri . . . +4°
„ de astăzi +6°
„ la noapte variat între +7° și -11°
Eri vreme frumoasă toată ziua, zapada se topește foarte repede. Astă noapte îngheț. Termometrul s'a coborât până la -6°. A plouat sau a nins în următoarele localități din țară: Mihaileni 0.9 mm, Dorohoi 1.1 mm, T. Ocna 1.3 mm, Mizil 3.6 mm, Câmpina 1.3 mm, Tirgoviște 0.6 mm, Pitești 1.5 mm, Slatina Olt 0.9 mm, T. Măgurele port 6.2 mm, Găești 1.7 mm, Giurgiu port 11.4 mm, București 1.0 mm, Călimănești 4.0 m, Sinaia 4.0 m, Ruși de Vede 5 m.m.

Desbaterile Parlamentare
CAMERA

Urmarea ședinței de la 9 Martie 1893
D. C. Dobrescu-Argeș și Krupenschky depun niște petițiuni.
D. Beloiu anunță o interpelare relativ la nevinderea în loturi a domeniului Brăilei.
D. N. Fleva cere dosarul exproprierilor pentru construcția liniei Pitești-Curtea de Argeș.
D. C. C. Dobrescu-Prahova cere din nou dosarele relativ la ancheta făcută la Sf. Spiridon din Iași.
— Se intră în ordinea zilei.
D. C. C. Arion, raportor, dă lectură raportului general al bugetului.
D. N. Fleva protestă că raportorul nu citește întreg raportul și declară că nu va lua parte la discuție.
(D. Fleva părăsește adunarea).
D. A. Stolojan în cerșione prealabilă cere o amânare de două zile pentru ca și minoritatea să ia cunoștință de buget.
D. C. C. Arion răspunde D-lui Stolojan că nu se poate amâna, căci bugetul s'a împărțit sunt 5 zile.
Discuția se închide.

Scandalul

Se începe discuția generală.
D. Em. Porumbaru începe a ceti partea necită a raportor.
D. General Manu: nu aveți dreptul a ceti.
D. Al. Lahovari: închiderea discuției (mare zgomet)
D. Jean Leca: la ordine D-le Lahovary.
D. Em. Porumbaru, cetește din nou. (Majoritatea face un zgomet infernal).
D. General Manu, D-le Porumbaru, dacă veți opuneți autorității președințiale, voiți să fie respectate. Intr'o Cameră conservatoare nu se bate joc de parlamentarism.
D. Porumbaru citește. (Mare zgomet, vociferări).
D. Georal Manu suspend ședința. (D. Porumbaru se retrage protestând).
La redeschidere se dă cuvântul.
D. C. Dorbescu-Argeș într'un lung discurs spune că nu se face în de ajuns pentru țaran.
— Ședința se ridică la orele 5.

Ședința de la 10 Martie 1893

Ședința se deschide la ora 1.45 sub președinția D-lui General Manu.
Prezenți 92 deputați.
Se fac formalitățile obicinuite.
D. Maior Pruncu cere guvernului să prezinte Camerelor un proiect de lege pentru modificarea legii licențelor, înlocuindu-se taxa fixă actuală prin o taxă de de-alitru.
D. M. Ghermani declară că e în contra modulul de a vedea al D-lui maior Pruncu în această materie. D-sa a lămurit acum trei sau patru ani motivele care îl fac să nu primească înlocuirea taxei fixe asupra licențelor prin o taxă pe de-alitru, — și nu și-a schimbat intru nimic opiniile D-sale.
Se începe discuția generală asupra bugetului.
D. N. Fleva are cuvântul. D-sa zice că bugetul exercițiului acestuia n'a fost prezentat Camerei în condițiunile cerute de Constituție. Apoi intră în discuția bugetului, criticând de la început raportul D-lui Arion.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 9 Martie 1893
D. Tache Ionescu depune proiectul de lege pentru îmbunătățirea soartei clerului.
Se votează apoi mai multe petițiuni și indigenate.
Ședința de la 10 Martie 1893
Se deschide ședința la ora 3.
Președinția D-lui Gh. Cantacuzino.
Prezenți 79 senatori.
Se fac formalitățile obicinuite.
Se pune la vot trei naturalizări rămase nule de ieri.

Ultime Informații

Ducele și Ducesa de Edinbourg și-au făcut venirea lor în țară prin luna Iulie.
Ducele și Ducesa vor sta două luni în Sinaia și apoi vor merge împreună cu principele Ferdinand și principesa Maria la Petersburg.

Principele Ferdinand va asista la marea revistă militară ce se face în fiecare an la Krasnoe Selo în prezența Zarului.

Principele Ferdinand va sta vr'o cinci zile în Petersburg.

D. Aristid Pascal, decanul facultății de drept, se va retrage la 1 Septembrie la pensie.

Succesorul său va fi pöabil D. Dănieleanu.

Imediat după botarea bugetelor, D. C. Olănescu va prezenta un proiect de credit de aproape 100 milioane pentru construirea liniilor R-Vilcea-Călimăneșt, T. Roșu și Moinești-Palanca.

Lucrările de construire se vor începe la 1 Maii.

Din prostiile Independenței.

În numărul său de aseară *L'Independance Roumaine* anunță, că ministrul instrucției va trimite doi profesori prin străinătate ca să studieze modul cum va urma să fie aplicată viitoarea lege a învățământului.
Oficioul din strada Clementei se vede că a uitat data numărului său de ieri, căci asemeni absurdității numai la 1 Aprilie se pot comite.

Aseară a avut loc la institutul Școala Nouă de sub direcțiunea D-nei Lucreția S. Negoescu serata literară muzicală dată de elevele acestui institut.

S'a u distins la partea literară D-rele El. Plesnilă, El. Duca, T. Ceoropide, Lucreția Miteșcu, etc.; iar la partea muzicală D-rele Ortensia Chiciu, Al. Scărătescu, etc.

A asistat multă și distinsă lume. După reprezentație, dans.
Serbarea a durat până la orele 4 dimineața.

Popescu sau Deșliu? Cine din acești doi va fi prefectul Prahovei? Nea Istrate Negulescu va fi ras pe ziua de 1 Aprilie. Deputatul Popescu este susținut de D. Iorgu Cantacuzino și de Al. Lahovary; iar deputatul Costică Deșliu de fratele său Mișu, secretar general al ministerului de interne și pe sub mână și de D. Lascau Catargiu.
Cine va triumfa? Ghicel ghicitoarea mea.

Primin din Berlin următoarea telegramă:
BERLIN, 9 Martie. — Reichstagul a aprobat provizoriul vamal cu România și Spania.

D. Marschall, secretar de stat a declarat că fiind stabilită în principii înțelegerea cu România, a cerut consiliului federal prelungirea provizoriului.

Noua societate de tramvai a prelungit liniile sale din Calea Rahovei prin strada 11 Iunie până la gara Filaret și de la Hotel de France prin strada Carol, Calea Șerban-Voda și până aproape de Bulevardul Usinei.
Aceste linii vor fi deschise în Aprilie.

Sabina Segal
M. Con Drăcșăneanu
Logodiși
In locul ori cărei invitațiuni

Vaslui Iași

Ultime telegrame

— Reichstag. În timpul discuțiunei asupra fondurilor imperiului, D. Ahlwardt a declarat că posedă acte, dintre care unele înscrite de ministrul finanțelor și de mulți deputați, prin care se probează că s'au petrecut lucruri urite în dosul culiselor și au atins fondurile invalizilor în mod simțitor.
D. Maltzahn, secretar de stat, a răspuns în mod categoric alegățiunilor D-lui Ahlwardt, care sunt contrarii adevărului.
Reichstagul a primit propunerea de a se amâna ședința pentru a da timp D-lui Ahlwardt ca să prezinte chiar mâine actele ce pretinde că posedă.

MÜNICH, 9 Martie. — Marele duce de Hessa a sosit. La gară a fost primit de Regentul și de toți miniștrii. Primirea a fost foarte cordială.

ATENA, 9 Martie (*Ruteter*). Se asigură că negocierile pentru împrumut ia în curs favorabil; rezultatul va fi cunoscut probabil peste câte-va zile.

BERLIN, 9 Martie. — D. Fuzangel, redactorul ultramontan cunoscut a fost ales deputat la alegerea suplimentară din Olpe-Meschede contra D-lui Bocse, candidatul oficial al centrului.

TEATRE-CONCERTE

10 Martie
Teatrul National. — Măine seară se vor juca piesele: *Comedie și tragedie, Negustorul din Veneția și Despot-Vodă*,

Teatrul Dacia. — Măine seară se va juca *Mam'zelle Ntouche*.

Teatrul Boulevard — Diseară operetă din C atova va juca *Micado*.

Teatrul Karageorgievici. — În fie-care seară reprezentații variate.

Colossul Oppler. — În fie-care seară reprezentații variate.

Circul Sidoli. — În fie-care seară reprezentații variat.

Concert Rubinstein. — Excelenta orchestră de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie-care seară la *Cafeneaua Națională*.

Societatea Geografică Româna

Conform art. 13 din statutele societății, în numele Comitetului au onoare a convoca pe toți Domnii societarii a se întruni în adunare generală obligatorie la 13, 14 și 15 Martie 1893 la 8 jum. sara, în sala de ședința a Senatului.

Programa lucrărilor

În ziua de 15 Martie, 8 jum. ore seara
1. Darea de seamă anuală a D-lui secretar general George I. Lahovary.
2. D. Ștefănescu Grigore, Patru zile la castelul Rühmor, în Anglia.
3. D. Theodorescu Dim. G., Cronica din Nürnberg.
4. D. Tocilescu Grigore, Valurile Romane din Dobrogia.

În ziua de 14 Martie 8 jum. ore seara
1. Raportul asupra lucrărilor puse la concurs (patru elaborate).
2. D. Ionescu Gion, Dacla Caterinei II.
3. Burada Teodor, O călătorie la românii din Buhinia (Asia mică).
4. D. Kiru, Rectificarea cursului riuilor mari ale țării.

În ziua de 15 Martie 8 jum. ore seara
1. D. Racian I., Geografia economică a României.
2. D. Dimitrescu Agraru (Ploesti), Dealul mare și vița americană.
3. Presentarea și aprobarea socotelor pe anul 1892.
4. Votarea bugetului pe 1893.
5. Votarea mai multor propuneri a Comitetului și votarea de nou membrii.

Vice-președinți, General G. Manu
General C. Barozzi
Secretar-general, George I. Lahovary

NB. Tribunele și lojile din sala Senatului sunt la dispoziția publicului, care ar dori să asiste la aceste conferințe.

Publicațiune

În ziua de 21 (douăzeci și una) Martie, anul curent 1893, urmând a se vinde prin licitațiune publică toți popoșii de pe moșia Pașcani din districtul Suceava, aproximativ 50 vagoane de recoltă 1891 și una sută zece vagoane aproximativ din recolta anului 1892, subsemnatul N Gane, numit garante al averii rămasă în urma def. colonel Eugeniu Alcaz, prin decisiunea Curței de Apel din Iași sec. II No. 257 din 13 Februar a. c. în executarea dispozițiunilor menționatei decisiuni, public spre cunoștința generală vnzarea acestor popoși prin licitațiune publică care va avea loc la casa proprietății de pe moșia Pașcani la orele 12 din zi.

Amatorii pentru a fi admiși la concurența vor depune o garanție provizorie de 10,000 (zece mii lei) în numerar, efecte de ale Statului 5 la sută ale Creditului Fonciar, după cursul zilei, care se va reține după adjudecare în complot avansului ce cumpărătorul e dator a face conf. art. 8 din condițiuni.

Condițiunile vnzării acestor popoși se află depuse la Grefa Trib. Suceava, la casa proprietății din Pașcani și la domiciliul subscrisului, în Iași strada Butu No. 20 și se pot vedea de amatori în toate zilele de la orele 12 până la 6 p. merid.

Nici o supralicitare la această vnzare nu va mai avea loc.
Persoana asupra căreia se va adjuceca definitiv acești popoși va depune imediat partea din preț fixată la art. 8 din Contract, la din contra garanția de 10,000 (zece mii lei) arătate la punctul unul din această publicațiune, va fi în mod definitiv și irevocabil perdată de cumpărător în folosul vnzătorilor.

Proba acestor popoși se află depusă la Primăria de Pașcani și la casa proprietății unde amatori și pot vedea în orice zi lucrătoare.

Licitațiunea se va începe de la prețul ce se va fixa de subscrisul în ziua licitațiunei.

Vnzarea se va face în prezența moștenitorilor defunctului colonel Eugen Alcaz, care vor bine-voi să asiste în persoană sau prin procuratori legali și căroră prin această publicațiune, li se face cunoscut ziua aratăată mai sus de douăzeci și una Martie corent, fixată pentru această vnzare.

Contractul definitiv de vindere-cumpărare se va subscrie de cumpărător și garante în ziua chiar a adjudecării definitive iar taxele de timbrare vor fi jumătate pe seama proprietății și jumătate pe acea a cumpărătorului.

Gerante, N. Gane, prin procurator Theodor, avocat.

Dr. PETRINI (Galatz)
Profesor de olinica Bólelor Sifilitice și a Bólelor de Palo
La Facultatea de Medicină, Modic Primar al Spitalului.

Dă consultațiuni gratuite în fie-care Mercuri de la orele 2—4 p. m. la „Spitalul Colentina”.

BOALELE SECRETE
NEPUTINȚA BARBATEASCA
vindecă după cele mai noul metode radical fără durere și împedicare, după experiența d 23 ani, Specialist în boale lumesti

DR. THÖR

No. 1, Strada Emigratu No. 1
Intrarea numai prin Strada Sântii Voevozi
noului li de la 8 dim. până la 8 seara
Loc separ rat de așteptare pentru fie-care.

W. STAADCKER

Masine agricole
Brăila — Bucuresei — Craiova



Ruston, Proctor & Comp.
Locomobile și Treerătoare

RUD. SACK

Pluguri universale complete de oțel.
Pluguri cu 2 braze-oteț înalte
Semănătoare în lat și în rinduri
Mc. CORMICK
Chicago-America
Secerătoare cu legat Bindlochine
tăișul la dreapta.
Secerătoare cu legat Mc. Cormick
tăișul la stânga.
Secerătoare simple Daisy.
Cositoare de fier No. 4.
Catalogul meu ilustrat la cerere gratuit și franco.

Ioan Săvulescu

DOCTOR ÎN DREPT
Avocat
34. — Calea Moșilor. — 34
In curtea Bisericii Sf. Gheorghe vechi

De arendat
dețutul moșia Tătăran din județul Prahova, partea despre bariera orașului Ploesti, în întindere de peste 1600 pogoane arabile, se dă în arendă imediat pe termen, de la Sf. Gheorghe 1894.

Doritorii sunt rugați a trimite oferta prin scrisoare adresată D-nei Olimpia Lahovary, calea Victoriei 102, București, până la 1 Aprilie viitor.

„SALVADENT“
Descoperire științifică
— Indelungat urmărită —

Pentru înlăturarea nesuferitelor dureri de masele și de dinți stricați, a umflăturilor de gingii, gură și gât: (abuba, roșeață, gălci, etc.), de care pătămeste toată lumea; boale denumite științific: Osteoprietice alveolo-dentare, abcese ale gingiilor, stomatite, angine, amigdalite, laringită, etc. Salvadent este remediu sigur. Compozițiune specială a D-lui S. Popini, vechi farmacist, șef al spitalului civie din Capitală, care a izbutit să prepare Salvadentul sub formă de pulvere antiseptică, analgetică, antifermentescibilă, resolutivă și desinfecantă energetică a gurei, fără a fi căuș de puțin periculos, înghăindu-se cum-va chiar de un copil, de oare-ce la unele din boalele arătate Salvadentul se suflă în gât. Gustul și mirosul medicamentului este destul de plăcut.
Modul cum se întrebuințează (Prospectul) tipărit în mai multe limbi, învește fie-care cutia de Salvadent.

Acest Remediu sigur se găsește la toate Farmaciile (Depozit la drogheriile din București). — Cutia 1 leu.

Moșia mea
Cherlești-Racovițu din județul Oltu plasa Oltude-jos, jumătate oră de la gara Slatina cu plan economic și cu calitate bună de pământ, se arendează de la 23 Aprilie 1894, pe cinci sau mai mulți ani. Doritorii pot lua cunoștința de preț și condițiunile de la sub semnatul care este cu domiciliul la Câmpu-mare din districtul Olt, iar în București de la fiul meu Mihail cu domiciliul în strada Pensionatului No. 9, vis-à-vis de Ministerul de Resbel, de la orele 9 până la 12 a. m.
Theodor Găitza

S'a deschis
Librăria „C. A. Grulch & Fiu”. — Peatra-N. Deposit de ziare române, franceze și germane. Cărți de literatură și știință în limbele moderne. Papetărie, etc.
Cetitorilor de ziare, dând adresa la librărie, sau colportorilor speciali, se acordă lunar premii gratuite.

AVIS

Astăzi se începe vnzarea tuturor mărfurilor al marelui și celui mai vechi și reputat magazin din țară

fost Maison Briol
cu prețuri excepționale de ieftine, chiar sub prețurile cu care s'au vindut mărfurile în zilele din urmă de către fostul șef al casel.

Dr. Rappaport
Special în boale de copil
După 5 ani de practică în Spitalul de copil, s'a tabilit în capitală.
Strada Academiei 2 (casa Dr. Steiner) Consultațiuni 4—6 p. m.

Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ
București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poștă, alături cu casa de bancă a d-ului Chr. A. Zerlend

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și streine, scotesează cupoane și face orice schimb de monede.

Tranzacții de bani pe depozite de efecte și lozuri
Cu un bilet (2 lei) se poate câștiga lei 20,000. Cu mai multe bilete, lei 50,000.

La casa noastră de schimb MERCURUL ROMÂN Michael El. Nahmias, București, strada Smârdan No. 15 s'a denus spre vânzare biletele: Lotăriei Spitalului „Elisabeta Doamna Caritatea Gălățeană” din Galați. (Onor. Comitet al acestei Loterii a bine voit a ne acorda exclusivitatea vânzării biletelor sale). Această Loterie este autorizată de înaltul Guvern și prezintă toate garanțiile de siguranță și de seriozitate incontestabile. Câștigul principal lei 20,000. Câștiguri secundare, lei 30,000.—Câștigurile totale lei 50,000 Tragera se va efectua la 23 Aprilie 1893.

Un bilet se vinde cu 2 lei, 10 bilete 18 lei, 50 bilete cu 80 lei. Comandele din provincie trebuesc făcute cel puțin pentru 5 bilete și se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci sau prin mandate postale.

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei, și se plătește înainte în timbre, mărci sau mandate postale. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună. Tot-d'o dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru orice daraveri de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român”, București, Strada Smârdan No. 15.

Bursa din streinătate

Bursa din Viena

De la 10 Martie 1893.]	Florin	
Napoleonul	9.845	
Imperialul	10.86	
Livra turcească	100.—	
Arg. C. Pap	127.25	
Rubla	350.15	
Anstalt	98.80	
Renta perp. austr.	117.10	
aur ungară	115.70	
argint austr.	98.70	
Schimb asupra Londrei	121.50	
Parisulul	48.30	
Berlinulul	59.52	
Amsterdam	100.50	
Belgiel.	48.22	
Italiei	46.20	
Tendință.		

Bursa din Berlin

De la 10 Martie 1893	Mărc	
Napoleonul	16.26	
Renta R. aur 5%	97.90	
C. F. R.	84.60	
R. aur 3%	84.50	
Imprum. municipal București	97.80	
Disconto	215.—	
Schimb asupra Londrei	192.40	
Parisulul	20.355	
Berlinul	80.95	
Amsterdam	163.40	
Vienel.	167.45	
Belgiel	80.85	
Italiei	77.45	
Tendință.		

Bursa din Paris

De la 10 Martie 1893.	Franc	
Renta franc 4 1/2 la sută	106.—	
„ R. aur 5 ”	96.75	
„ Italiană ”	93.10	
„ Ungară 5 ”	96.93	
Ext. Esp	65.78	
Imprum. grecesc.	357.—	
Bancă otomană	590.—	
Datoria unif. Egipt.	505.62	
Loturi turcești	93.37	
Cec asupra Londrei	25.165	
Schimb asupra Vieni	205.25	
Amsterdam	205.81	
Berlinulul	121.81	
Belgiel	57/32	
Italiei	8 1/2	
Tendință.		

Bursa din Londra

De la 10 Martie 1893.	L. St.	
Noul com. englez	93 1/2	
Banca română	6 3/4	
Schimb asupra Parisulul	25.33	
Berlin	20.58	
Amsterdam	12.03	

Bursa Paris (Bulev.)

De la 10 Martie 1893.	Franc	
Renta franc 3%	96.47	
italiană	93.05	
Banca otomană	586.25	
Tendință.		

Bursa din Francfort

De la 10 Martie 1893	Mărc	
Renta R. aur 5%	98.50	
4%	84.50	

Mare depou de lemne

Hristache Cuculis

Lemne uscate și de prima calitate, lemne de cer din renumita pădure Comana precum și lemne de tufan, carpen, fag, etc.

Prețul fix pentru o mie de chilogramme este de 26 fr.

Comandele se efectuează cu mare promptitudine în calea Căldărașilor No. 54 nouă (42 vechi, vis-a-vis de biserică Sft. Ștefan.)

Un contabil specialist și co-responderent voește a găsi o ocupațiune într'un birou comercial sau la o fabrică; având referențe cele mai bune și la necesitate o cauțiune în numerar. A se adresa Calea Moșilor No. 290.

C. Nedelcu din Brăila posedă

mașini complete, cele mai perfecționate pentru fabricat (țâiat) cuie de lemn americane pentru cismărie; însă pentru reînființarea acestei industrie se caută un asociat cu capital, care ar trage mari foloase din această întreprindere. Doritorii se vor adresa Str. Regală 123 Brăila

SOCIETATEA
DE
Basalt artificial și de Ceramica de la Cotroceni
Capital social Lei 1,500,000 deplin vărsat
Magasinul 8, Strada Doamnei, 8
(Casele Maior Mișu)
Buste, Statuete, Vase, Medalioane
Sobe de porțelan albe și colorate

„PISCUL CORBULUI”
Mare Depou cu Vinuri de Nicorești
35, Strada Smârdan, 35
Onorabilul Public, care dorește a și pune la adăpost sănătatea prin consumațiunea unui excelent vin de masă, natural, fără nici un adaos strein, să se adreseze la deponul subsemnatului.
Prețurile curente:
Vin vechi de 4, 6 și 8 ani costă decaltru lei 10, 14 și 18.
Vin alb vechi de 4 și 8 ani costă decaltru lei 8 și 12.
Se vinde în ori-ce cantitate în sticle predat la domiciliu.
Cu stimă N. Costinescu.
Proprietar-viniculor

Cea mai bună hârtia de țigări adevărat franțuzească este
„LE GLORIA”
ale lui Ioseph Bardou & fils, în Perpignan și Paris
160 medalii de aur, 16 diplome mari de onoare, 20 diplome (afară din concurs)
AVIS IMPORTANT: Numai acea hârtia de țigări „Gloria” e veritabilă, care poartă pe fie-care cartică sus arătata firmă a fabricii pe o parte, și pajura alăturată „Coroana de aur” pe cea-laltă.

ANTIPIYRINA
EFERVESCENTĂ
LE PERDRIEL
în potruvă DURERILOR, MIGRENELOR, BOLEI DE MARE, etc.
Luată cu Acid Carbonic suprimă Căree și Greața produse prin întrebunțarea doctoriei
LE PERDRIEL & Co, Paris

F. FREUND
CAALE
MOȘILOR
262
BUGURESCI
Recomanda
LOCOMOBILE cu aparat de ars paie și ori ce combustibile. TREERĂTORI sistem nou cu cai în loc de valsuri, atât locomobilele cât și Treerătoarele sunt cele mai bune și cele mai renumite din fabrica D-lor
Ransomes, Sims & Jefferies.
In sfârșit recomandă și fabrica sa de reparat mașine agricole, Mori simple și sistematice, Batoase de porumb, Morige, Grape de fer și toate rezervele pentru Locomobile și Treerătoare.

Pentru Menagiū! Eftin și bun!
Depou de Lămpī
Porcelanuri, Sticlărie, Faiantă, Marchitanie și ori-ce articole de lux și menagiū en gros și en detail.
Mobile de Fer
Sobe, Closete, Pisoare, Geamuri, Oglinzi, Tacāmuri de Alpaca B. M. F.
Petroleū fin rafinat
regal și rusesc
Benzină și Gazolină en gros și en detail.
C. K. Dimitriu & I. Steinhart
București, Calea Moșilor 31. Strada Decebal 20

GUDRONUL GUYOT
licbre concentrată, a fost experimentat cu o isbānda exoradinară în șapte spitale mari din Paris, în contra guturalelor, bronșitelor, astmului, catarurilor de bronz, bōlelor bāșicele udului (vesie), afecțiunilor pielii și în contra eczemel.
Prin compoziția sa, Gudronul Guyot are proprietățile Apelor de Vichy și e mai tonic de cât această apă. Pentru acesta este de o eficacitate însemnată în contra bōlelor de stomac. În timpul căldurilor mari și Andăntuie v'oe epidemie, Gudronul Guyot este o bāntură preserativă și igienică care răcorește și curăță sângele.
E de dorit ca această preparațiune să se adopte în curēnd universalitate.
Profesor BAZIL, Medic al Spitalului St-Louis.
Adevăratul Gudron Guyot este preparat Rue Jacob, 19, la Paris.

VERITABLE LIQUEUR
BENEDICTINE
DE L'ABBAYE DE FECAMP (FRANCE)
ESCELINTĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ ȘI APERITIVĂ
CEA MAI BUNĂ DIN TŌTE LICORILE
A se cere totdeauna în josul fiecărei sticle, eticheta pătrată purtândă semnătu directorului general.
De vânzare în cele mai bune case de comestibile, vinuri fine și lichioruri din fie-care oraș.

Personele
CARI OUNOȘO
PILULELE DEHAUT
DOCTORULUI
DIN PARIS
nu esită a se purga, atunci când ele simtă această trebuință. Nu se tem necl de desgușt necl de oboselă, pentru că, contrariu celor alte purgative, acestea nu operăz bine decât când este însoțit de o bună mănăcare și de bēuturi întăritore, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, cea sul și mănăcarea cari li convin mai bine, dupe ocupațiunile sale. Oboselă purgatiunei fūd anulată prin efectul unei alimentațiuni, lesne se hotărășce cineva a repeta purgativul ori de câte oriște trebunță.
57 și 27.50

Invenție Română

Cea mai fenunită alife pentru vindecarea radicală a bățaturilor prin arderea rădăcinelor fără să producă dureri.

De vânzare se gasește la Căfeneaua de vis-a-vis de Ministerul de Finanțe și la D. Națonescu în str. Fecioarei No. 15, unde se află deponitul general. Cutia numai 1 lei, pentru Capitală, iar pentru provincie 2 lei, expedită franco.

BŌLELE STOMAHULUI
DIGESTIUNI GRELE
PRAFURI SI PASTILE PATERSON
cu Bismut și Magnesia.
Aceste Prafuri și Pastele anticidă și digestive vindcă boalele stomahului, lipsa de apēt, digestiunile grele, acrimel, vœraturile, dari afara, colice; oler regulărișengă funcțiunele stomahului și a intestinelor.
Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS și în pr. farmaciū din Franța și străinditate.
A se cere per etichete semnătura J. FAYARD
Prafuri 2 și 5 fr.—Pastile 2 fr. 50 franco.

De arendat o farmacie în lași de la Sf. Gheorghe a. c.
Informațiuni la Drogueria Brus. București.
D-na Ana carturarea sa care ghicește trecutul, prezentul și viitorul, locuește în strada Romană No. 140 în curte.

De inchiriat un loc de 30 stinjen lungime și 6 lățime, pentru magazie sau depou de lemne, acest loc este în strada Mihael-Vodă 80 și corespunde în strada Isvorului
A se adresa la proprietar Basiliu Georgescu, funcționar în Minister. Lucr. Publice sau la domiciliu, strada Emancipată 25, vis a vis de livedea Gramont.

Cavalerul de Mode
Saisonul de Vară
Nouveau în Haine confecționate pentru Bărbați și Copii a sosit din speciala noastră fabrică din Viena.
Successive transporturi de stoffe fine franceze și engleze pentru comande. Confecțiune elegantă. Serviciu de confiență.
Comande se pot efectua și în 24 ore
2, Colțul str. Șelari și Covaci, 2

MARE DEPOU DE MASINE AGRICOLE
MAȘINE AGRICOLE
Locomobile și Batoze de treerat. Mașine de secerat și de cosit. Mașine de secerat și logat znopti Pluguri, Triori, Vēnturătoare, etc. etc.
la M. LEYENDECKER, Bucuresel
Strada Stravopoleas 15 și Strada Cazărnel 77

INSTITUTUL MEDICAL
de
HYDRO și ELECTROTHERAPIE
Al D-rului ERDREICH
SECȚIA MEDICALĂ
Pentru tratamentul boalelor de nervi, de stomac, reumatism și boalelor cronice la femei. Serviciu de masaj și de gimnastică medicală. Cabinet de electrizare. Secție separată pentru dame.
Consultațiuni medicale de la 8—10 dim. și de la 5—7 seara.
SECȚIA HIGIENICĂ
Băi de aburi și de aer cald, băi de puțină.
Un pedicur și friser sta la dispozițiune onor. public.
Stabilimentul este deschis de la orele 7 dimineața până la orele 8 seara.
NB. Băile de aburi pentru dame Mercuri până la orele 1 d. a.
Se fao abonamente săptămânale și lunare.

BLANARIA RUSEASCA
Calea Victoriei 62 Mare Deposit de Palarii Calea Victoriei 62
PENTRU BARBAȚI ȘI COPII
Proprietarul magazinului Blănăria Rusească din Calea Victoriei No. 62, Piața Teatrului (lângă Casa Resch) întorcându-se din streinătate a adus un transport de Pălării 20,000
moderne și în toate culorile pe care le va vinde cu prețurile fabricii. Pălării moi pentru Copii de la Lei 2,50 Pentru Bărbați de la Lei 4. Pălării fasonate pentru Bărbați de la Lei 6 Pălării superioare extra-qualite Lei 8, 10, 12, 16. Cilindri și Claque cu prețuri excepționale de eftin. Avemenea a mai adus și alte articole precum: Cămăși, Gulere, Manșete, Cravate, Butoane, Băștoane, Umbrele, Mânșși etc. Presel, Funcționarilor publici, Studenților și școlărilor se acordă un deosebit rabat de 15 la sută.
Rog dar pe onor. Public să bine-voiască a vizita magazinul meu și se va convinge de adevăr.
Cu stimă propriet. Magazinul Blănăria Rusească